

0

# 第三十四號箱子

前四句 思索如何「教誨」她。還記得她個子嬌小,戴一副黑框圓 書,還要請家長到校說明。班上同學應該跟我 很模糊很瑣碎,隱約記得校長、訓導主任與師長等致詞 敧歟吾校,瀛島西南……」二十六歲的我,仍能精確唱出 晚上,雄女校歌緩緩陪我入夢:「巍巍壽山,浩浩海洋。 形眼鏡,蘋果臉,後腦勺的頭髮挑染淡淡的墨綠色。那天 自以爲聰明的同學,把場面弄到跟導師緊張對峙,我開始 高聲亂唱,我意識到接下來風雲變色的場景。導師氣炸 言談刻板。唯一印象深刻的是唱校歌,座位左後方的同學 了,規定明天早自習抽唱,不會唱的同學,除了寫悔過 有人問我記不記得雄女開學典禮那天的事。老實講 一樣,那位

班

潤,彷彿臉底下裝了黃燈泡,讓人忍不住多看他幾眼。因 指,原來有蛇攔路。還好他不知道我姨丈在六合夜市賣 步聲在我左後方。「還習慣新學校的生活嗎?」「嗯!」 葉,兩人往山坡小徑前進。山路徘徊幽長的寂靜,他的腳 不知爲何,只有游盛出現。等了五分鐘,我提議先去摘桑 晨提早集合,繞路先到附近壽山的荒野摘桑葉。有一天 蠶,觀察蠶的一生,記錄細節,我順理將他編入同組 次發覺當班長有好處。游盛長相清秀,臉十分白,色澤溫 心!」游盛突然捉住我的手往後拉,站到我前方,用手一 爲協助適應新環境,很多活動找他參與。生物老師交代養 了轉學生,男孩,叫游盛。老師安排他坐我旁邊,我第 「這裡還不錯,有空走到山頂,還可以眺望……」「小 ,同學也沒變,只是對四年級別有感觸。那一年春天來 我念壽山國小四年三班。其實小學畢業前一直都是三

王正良

蛇肉,我並不怕蛇,還是假裝怕蛇的樣子。跟他道謝後

37

天,游盛轉學,聽說到臺北。後來他寄了張卡片給我,上 料到如此簡單的承諾,他很難完成 面寫著:「有一天,我會陪妳到壽山看海。」只是,沒人 就是這樣子。我想像蛹中的蠶停止動作的一刻,到底是爲 薄絲纏繞成橢圓的蛹,還能看到蠶蠕動。原來,作繭自縛 的次數多了,假裝跟同學一起看蛹 了蛻變而等待?還是就此沉睡在自己編織的樂園?到了夏 打消採桑葉的念頭,二人返回學校。那一天,蠶開始吐絲 ,同學下課盯著,上課偷看。偶爾警覺自己盯著游盛 。蠶吐絲將自己包圍

往裡頭鑽,它們似乎沒想過,這入口同時是出口。當然, 零錢箱的投幣口,寬如烤吐司機的夾口,各種幣值的零錢 婆家住這附近,很久沒看到她了,還是不碰面好,每次來 路口、七賢國小、中正路口 多少人上車,各自在什麼地方下車。 我不是暗示偷錢的竅門。往下掉的聲音很清脆,那是一種 經常帶我到火車站前的公車總站,聽排隊的人上車投幣。 活著的重量,流沙般的時間憑藉聲音交換存在,我想像有 「三十六路,到前鎮的。」我開始默背沿路站名,中山 我喜歡聽零錢投入公車零錢箱的聲音,因此,母親 、民生路口……臺鋁新村,外 「媽,這幾路車?」

> 家裡 對我期望很高,我也沒辜負外婆,除了這一次,我沒辦法 車進站,零錢義無反顧地掉進箱子,爲了抵達目的地奉獻 修正的錯誤。回神繼續細數站名,啊!夢時代,聽說是誑 街的好地方,我打算找時間過去。叮叮硫硫,又有一部公 我清楚外婆傷心的理由,我是獨生女又是長孫女,她 藉故躲進廚房,抽油煙機並不能遮蔽她啜泣的聲

音

可得。 久,容易麻木,失去感應,奔跑徒然,恍若空中打轉的風 是好事,後來十分後悔。任何遼闊空間,有個中繼站或 經 涼處暖身。拉筋時 休息站比較好。倒不是疲憊需要停下休息, 小的意外, 教信仰, 清晨到學校慢跑。校門進去右彎有座蓮花池,我在池旁陰 在無垠的星空奔跑,感覺無比自由。我以爲沒有邊界的夢 。現實中,我的確喜歡慢跑。考上雄女那年暑假,每天 ::「昨日之心不可得,今日之心不可得,未來之心不 我在夢中的草原奔跑, 把蓮花設想成整個宇宙的舍利子。我沒有任何宗 當時眼見蓮花可能暗示生命即將轉向,帶給我小 可惜我無法預知 ,凝視盛開的蓮花,常聯想到 沙漠奔跑,月球表面奔跑 而是時間 《金剛

四

否, 愛我,可是他找不到愛我的方式。 保留最後形象。得知父親離開的消息,我哭狀慘烈,母親 跟小三跑到大陸,音訊全無。他把財產過戶到母親名下, 們走過的路。外婆跟母親從未背叛婚姻,倒是父親,前年 外公或老爸不好,也許自我優越感的作祟,又或許根本沒 的觀察,對於愛情,她們似乎都有無以名狀的遺憾。並非 官,母親嫁給從商的父親,身爲女人的直覺加上一點敏銳 厚。母親嫁給他,雖是自由戀愛的選擇,但我知道她最愛 廠有二十幾位工人,內外銷都做,因爲訂單穩定,收入豐 陽台可以眺望愛河。母親說爲未來準備,我卻以爲搬家與 的不一定是老爸。母親和外婆都從雄女畢業,外婆嫁給空 没有任何反應。我知道父親有不得已的苦衷,他比母親還 有男生能圓滿她們的心靈。我猜想,自己大概也會踏上她 並不影響成績。父親老家在壽山下,經營製墨,工 國二,全家搬到鄰近雄女的社區大樓,從十四樓的

五

父親從工廠返家,往往超過十一點。我擱下書本

的約定,然而秋季的暴雨很快毀壞彼此的承諾。的約定,然而秋季的暴雨很快毀壞彼此的承諾。」「可以,一言為定。」我和父親打勾勾,夏日的夜風實踐彼此不喝酒,就是菸抽得凶。「你不是答應我這個月改成一天心也嗎?」「晚上,第五、六支吧!」「白天呢?」父親拿菸了?」「晚上,第五、六支吧!」「台天呢?」父親拿了菸,安慰我:「好!老爸改,明天,從明天起,一天最常會,安慰我:「好!老爸改,明天,從明天起,一天最小一言為定。」我和質別公司,是不過時。父親像不過一時,以來,一言為定。」,以親子之之,以來,一言為定。」,以親可以,一言為定。」,以來,一言為於,一言為於,一言為於,一言為於,一言為於,一言為於,一言為定。」,以來,一言為定。」,以來,一言為定。」,以來,一言為定。」,以來,一言為定。」,以來,一言為定。

六

舊,陌生人穿插左右。悠閒的時光,注定夢醒遺忘,只是聽了。我很少失眠,偶爾做夢,通常夢醒就忘,除了輕點。鋼琴的琴鍵輕快優雅的跳動,與我口中低聲呢喃的校點。鋼琴的琴鍵輕快優雅的跳動,與我口中低聲呢喃的校點,我從來不遲到,雄女開學第二天成爲畢生遺憾。前

39

七

測她的動作。阿娟很會照顧病人,時間久了,感覺我是她隨時可以回去看顧小孩。阿娟四十歲又生一個女娃,笑聲很可愛,名叫可可,有時將她接到家裡住。阿娟的大女兒、二女兒已經嫁人,老公控管嚴,各在恆春、臺東。老兒、二女兒已經嫁人,老公控管嚴,各在恆春、臺東。老兒、二女兒已經嫁人,老公控管嚴,各在恆春、臺東。老兒、二女兒已經嫁人,老公控管嚴,各在恆春、臺東。老兒、二女兒已經嫁人,老公控管嚴,各在恆春、臺東。老兒、二女兒已經嫁人,老公控管嚴,各在恆春、臺東。老兒、二女兒已經嫁人,老公控管嚴,各在恆春、臺東。老兒、二女兒已經嫁人,老田子五歲,家裡有六個小孩。老拍我背的人叫阿娟,四十五歲,家裡有六個小孩。老拍我背的人叫阿娟,四十五歲,家裡有六個小孩。老

的親姊姊。」我呆坐輪椅上,很清楚自己什麼事都沒做。她常向我哭訴,語出驚人:「姊,妳比我親姊姊們更像我收她當乾女兒。現在,可可念國三,龐大的考試壓力逼得比母親還像母親。阿娟過世時,可可念小學四年級,老媽理排泄諸等雜事,這只是她的例行工作,可是,我以為她的第七個女兒。阿娟跟我說話,餵我進食,幫我洗澡,處

當時, 照得她心神不寧。隔了幾分鐘,未見父親和我,緊張得 空氣喘息。樓上鄰居往下逃竄,手電筒的光芒晃啊晃的 生梯的安全門後, 已然嗆傷,在濃煙密布的黑暗中 使盡氣力拖出門外,之後昏厥。母親說,老爸搖醒她後 我房間, 警鈴大作,意識到火災,趕緊叫醒母親,再跑到我房間 和母親都已入眠,他正盥洗,突然聞到很濃的煙味,社區 心境坦然多了,卻還是會問。父親說,那一晚他回家, 拉開門要再爬回去,突然被人拉住:「不要再回去了。」 「不行,我老公,我女兒……」「我去,妳哪一戶,待這 發生了什麼事呢?無比煎熬的階段早已消逝, 煙塵瞬間滾滾,視線難辨,父親強忍咳嗽,跪爬到 企圖搖醒我,沒動靜,趕緊一把從床上拉下我 煙霧稍被阻絕,暫時透過樓梯間窗口的 她先爬到門外,躲在洮

九

舌頭,有部分神經受損,需要長久復健,才有辦法恢復說 而是導師帶來另一個人。當我發現是游盛,好想躲起來, 話。我開始消極抵抗,不說任何話,不做任何反應,和外 話 下失去知覺。眼球並無受損,而是大腦收不到訊號。至於 幾天,等我知悉原因是十二樓住戶的廚房悶燒,大量濃煙 時的,只有聲音,我害怕自己喪失基本的表達能力。過了 違心之論。在醫院昏迷三個月,恢復意識的第 向上竄,幸虧火勢沒擴展。適應自己的現狀,醫生解釋: 不清。當時,我以爲看不到是暫時的,身體不能動也是暫 不是身處無邊黑暗的恐懼,而是聽見自己所說的話,含糊 「主要是吸入過多濃煙,造成中樞神經受損,以致脖子以 如 總之,我近乎全身癱瘓,想要活下去,要訓練說 果早知成了這等模樣,真的不想被救,說道謝是 年後,阿娟找來我的國 小導師 。重點不是導師 個驚嚇

> 境安頓下來,開始說話,也開始練習說話。 在我耳邊輕聲說:「別哭了,我回來了。」頓時,我的心底的器皿,重新匯集這些迷失的水分。停止的時候,游盛哭泣,把靈魂所有的水分都榨乾了,身旁的黑暗像一具無寒而,我已經毀滅的一切,在他面前又毀滅一次。我不停我不願意他看到我現在這個樣子,殘缺不堪,毫無立足的

+

一年半左右的訓練,說的情況比較特殊,很難 一年半左右的訓練,說的話終於有點像「大舌頭」 一年半左右的訓練,說的話終於有點像「大舌頭」 一年半左右的訓練,說的話終於有點像「大舌頭」 一年半左右的訓練,說的話終於有點像「大舌頭」 一年半左右的訓練,說的話終於有點像「大舌頭」 一年半左右的訓練,說的話終於有點像「大舌頭」 一年半左右的訓練,說的話終於有點像「大舌頭」 一年半左右的訓練,說的話終於有點像「大舌頭」 一年週三天,阿娟固定帶我到醫院找語言治療師矯正 一時週三天,阿娟固定帶我到醫院找語言治療師矯正

#### 第三十四號箱子 41

裡去。」我很高興,這是我想說卻沒說出口的內心話。 再進展。我想了一下,跟她說: 如寄忽然插嘴: 「反正已經這樣子了,再壞也壞不到哪 「謝謝,這樣就夠了。」

媽、阿嬤 讓我恢復 親應該希望賺更多的錢,也許日後醫療技術進步,有機會 還有影響。阿娟的死,或許我有責任,畢竟照顧我十分費 同一年,父親到上海開拓事業。所謂生離死別,原來對我 準備轉學到美國哈佛醫學院,意味彼此碰面的機會更少。 來探望,言談之間我才能恣意大笑,一種陌生而奇怪的笑 如寄,說話尖酸刻薄,可是我和她卻產生莫名的共鳴。她 是埋怨,賺的錢夠用,根本不用到大陸。我猜想,當時父 臺北家。至於父親,我不清楚他爲何到大陸設廠,阿嬤總 執甚久,冷戰半年才妥協。直到他考上臺大醫學院,才回 盛和我重新碰面那年,從建中轉學到雄中,聽說跟父母爭 神,母親曾經累到倒下,休息兩個月,阿娟一直支撐。游 治療師,還有治療師的女兒鐵如寄。周遭親友都不喜歡鐵 病過世,我少了一位和藹可親的長輩。游盛從臺大醫學院 一十歲,是我最難過的一段歷程。 「正常」。一下子,能夠陪我說話的人,只剩媽 (只聽懂三、四成)、可可,以及不常見的語言 這一 年,阿娟因

聲,從嘴巴穿透耳膜,釋放我

### <u>±</u>

博,我有不懂的地方,他幾乎能提供完善的解釋。 他工作。 他激發我思考較爲嚴肅的哲學命題。後來,是我求母親讓 他念大量的書給我聽,科學的、人文的、經濟的,龐雜廣 擔任馴獸師,歷練豐富。更神奇的是,他居然聽懂我說的 水教練、出海捕魚、開計程車、廚師,也曾在壽山動物園 位大叔念過哲學系,畢業後當過游泳教練、巡山員、 同志。母親願意試用他的原因,除了合格的看護證照, 叔,三十五歲,光頭,身材壯碩。聽他說話,我終於懂得 - 黃鶯出谷」的意境。他明確表示有「男朋友」了, (原來他交往十年的男友說話大舌頭)。適用期階段 阿娟走後三個月,老媽找到協助照顧的人。是位大 同時

話

### 士

運的是,我還能說話,他比我幸運的是,他還有一隻眼 水鐘與蝴蝶》 這位大叔姓王,我習慣叫他老王。老王有一次念 男主角跟我遭遇相似 ,也癱瘓。我比他幸

2012打狗鳳邑文學獎作品集 完稿檔 indd 41 2012/12/14 下午 06:29:07

## 寫我節方盛世

在。」 睛, 要練習寫字。」 己能做什麼。「想寫作嗎?」「我對寫作沒興趣,也沒能 般人一樣。可是我坐在這裡,窩在永遠的黑暗,不知道自 式,並沒有改變什麼。妳的心,仍在這裡。」老王用力戳 我一樣活蹦亂跳,或者長久維持現在這種『活著』的方 了。妳的生命狀態,其實就是整個世界的縮影,不管妳像 少停頓,這次讓我等了一會兒。「尹小姐,我真是敗給妳 是,他很快就離開這個世界,而我不知要多久。」老王很 麼想法?」「想法?作者想的跟我想的差不多,幸運的 很薄,斷斷續續,大約一個早上結束。「怎樣?有沒有什 我只是認為,有些事情能獨立完成的話,就想辦法自己 找人設計適合的溝通輔具,讓妳能自己寫作。」「怎麼? 上,我仍有別想。我想走路,想看得見,想讀書,想跟一 言能力, 你要辭職離開?」我追問。 了我的額頭,我不懂他的意思。 「老王從來不騙人。」我知道他不會欺騙,然而在處境 樣?」「我。」「你是怪胎,而且我懷疑你騙我。」 可以觀看世界。如果可以的話,我想用不清楚的語 彼此交換意見,我決定接受挑戰,寫一本有關自己 「現在有什麼不好?」「當然不好,有誰願意跟我 跟他交換視力,我想看長大後的游盛。這本書 「試試看吧!我當妳的筆。但條件是妳自己也 「我怎麼寫?」「妳還有頭可以轉動,我 「不會啦!我至少陪妳十年 「太難了,我只想脫離現

瑣事。」黑暗嗎?是啊!我的確看不到。的書。老王說:「以妳身在黑暗爲主題好了,再旁及生活

### 十四四

揮。」「又變笨了。」我和老王一來一往,隨即切入寫書 其他想法。」 變聰明了。」「我本來就很聰明,聰明到老天不讓我發 計畫的討論。「應該寫成散文吧!根據眞實感受的話 了。」「好像建議不錯。」老王答道。「但是,我不能 活著的感受,於是把我變成他的探針,試圖釐清黑暗 亂來,要對男友負責。」「除非他同意是吧?」「嗯。」 本質。我跟老王開玩笑:「你把自己眼睛弄瞎,就能寫書 確切表達。我發現自己中了老王的計,是他想知道黑暗 「形式上也是散文比較恰當,如果能完成,最後藉由編 「說你怪你還不信,這種事最好不要自己決定。」「妳 個問題,黑暗像什麼?再慢慢延伸妳真實的感受,以及 再處理篇章先後問題 《情世故都差不多,但有關黑暗的探索,很少人能 「黑暗嗎?」我陷入無端沉思 「怎麼起頭?」

跟以前的我一樣,可能讓我更悲傷 想當廚師,新的志願是當臺灣第一位女阿基師,最近和老 就到 FL 游盛告訴我他推甄上臺大醫學院的事。他家幾乎是醫生世 後,考大學又是一場煎熬。我萌生讀大學的念頭,最早是 可可感到高興,也有些悲哀。可可不比以前的我,當時我 續考上雄女,老媽很高興,似乎可可成為我的影子。我替 老王是莫逆之交,一碰面便聒噪不休。可可以吊車尾的成 臨時找人,沒料到她在臺灣。」一會兒,可可先到,她和 沒有市場。 王聊創意料理。我其實不願意可可像我,一旦她太聰明, 還能像誰?文章如果只是發牢騷,或純粹自言自語 「去哪?」「旗津啊!我請妳吃海鮮。」「可是出門麻 前五名的成績考上雄女,可可念書顯得吃力。她跟我說 我找答案,我發現的全是疑惑。寫著寫著,都是零星段 (除了父親在調査局任職 也不知道母親會怎麼想。 有一天,老王說: 暗什麼都不像, 「別擔心,除了我,還有可可,鐵了心。她們待會 「鐵如寄嗎?她不是在北京工作?」「休假吧! 在真實與表現技巧之間,我有些爲難。老王 「別想了,我帶妳出去走走。」 直跟我在一 ,但既然有機會當醫生,或 可可成爲我的學妹,三年 ,換成我變成她的影子 起。 除了像我 ,應該

> 的問題。 魷魚,剪成一片片餵我,我吃了兩片,示意不吃。可可拿 浪花,浪花帶給我夢想,如今我只能吹海風。老王買了烤 怎會陌生?小時候我很喜歡在這裡的沙灘奔跑,腳趾激起 三次,之後我很少出門,旗津像陌生人一樣。可是,旗津 津,有時搭渡輪,有時走隧道。癱瘓後,阿娟帶我來過兩 如寄。老王招呼眾人,驅車旗津。以前父母常帶我到旗 在我身旁。 玩水,我陪昭雲。」 冰淇淋餵我,我勉強舔了兩口。 許想辦法解決我的困境,一如以前爲我預先抵擋蛇的攻 別噁心了,快走。」隨著可可的笑聲遠離,剩下鐵如寄 又或許我想多了,平常他不多話,我也不敢問太艱難 「光頭佬, 「我在北京遇見妳父親。」 「有事叩我,我手機夾在胸肌間 可可粉,我來了。」一聽,知道是鐵 「光頭佬,你和可可粉去

#### 十六

友,強拉他到一旁。罵他,你跟伯母的感情問題我沒權力別賣了。」我彷彿看見她對父親張牙舞爪。「我丢下朋一下。「我往三輪車上丢兩張百元人民幣,說包起來,王府井大街側邊的巷道,看見他在賣哈密瓜。」我愣了王府井大街側邊的巷道,看見他在賣哈密瓜。」我愣了「聽我說,妳別問。」鐵如寄總是盛氣凌人。「事

兒,回家吧!」現在,我很想對父親說,快回來吧!鐵如 事實,讓他壓力龐大,不知如何面對。有次他喝了酒,回 單。父親即使不愛母親,也不可能拋棄我,或許我癱瘓的 老王說小三當道,把老爸騙走了,我卻以爲事情沒那麼簡 不起他,老爸那麼努力救出我,我卻添重他的心理負擔 如此,命運有必要這樣對我嗎?父親離開,只讓我覺得對 鄰居總說羨慕的應酬話,如今才知道自己虛華空洞,即使 拂臉龐,嘴角感覺海鹽結晶,有些苦澀掉進喉嚨。回想以 責罵,只想到父親爲何淪落北京?日子過得如何?海風 管,但對昭雲,太殘忍!身爲父親……」我沒聽鐵如寄的 寄的聲音打破我的想像:「對了,伯父要我跟妳說,他戒 風吹著吹著,有些涼了,以前父親總會呼喚: 家胡言亂語,聽見他邊哭邊喊:「女兒,老爸對不起妳 往,我的日子像天堂,父母疼愛,師長嘉許,同學愛戴, 急著遮住父親的嘴。原來,我們都在折磨自己。旗津的海 没能早點救妳出來,是我的錯,我的錯……」老媽和阿娟 「雲兒,雲

十七

整理特徵。一號是蠶蛹,黑暗是一種無法破繭而出的蛹從旗津回來,開始爲不同感受的黑暗編號,並逐

業 我。五號後依序是菸盒、鋼琴的黑色琴鍵、排泄物……直 比,反而可以依賴。四號是墨條的外形,從小看著製墨作 花不開,有它專心等待的美感,我覺得其中黑暗寂靜無 我記得小時候捉迷藏,曾經躲進裝蘋果的大紙箱,幾個 老王說的話突然像鐵如寄,更爲嚴峻。 接不上過去的妳,也連不上未來的妳,要這樣斷裂嗎?」 子?」我語氣激動。「對不起,我的意思是妳太悲觀 真過日子。」「我癱瘓,而且看不到東西,怎麼認真過日 的譬喻,這些無法表現現在的妳。妳在黑暗中,似乎沒認 到十七號,老王打斷我:「妳一直活在記憶,或類似箱' 相互撞擊,隨而又封鎖在包包裡。三號是含苞的蓮花。蓮 次很想快點被人找著。二號是公車上的零錢箱,對我而 小洞透進光來,我屛息等待,那感覺很像在蛹中,只是這 能奢求什麼。 有類似效果,有時外賣送餐到家,我聽她拉開拉鍊,錢幣 言,黑暗中只有聲音的顯現,才有價值。母親的零錢包也 靜。」難道看不到黑暗,也是我的錯?斷裂的人生,我 ,突然覺得自己也是即將被買賣的一支,沒人辨認出 「別說了,我想靜

### | | | | | | | | | | | |

寫作計畫雖然擱置,我仍持續編號,然而從十八號到

要怎麼過下去。然而,我又無法結束自己的生命,尋死的 乎只有這兩字可以形容。日子真的很無聊,我完全不知道 在床上,就是窩在輪椅上,如果有些歡樂可喜的事,都是 能是空白,只是我放棄墜入回憶,努力觀察現在的我,似 給自己。 面對親友,我不希望她們受我影響。悲觀的心,我只願留 確還沒辦法完全釋懷,面對現在的自己。十年了,不是躺 意志異常堅定,卻毫無力量。很悲觀嗎?我不否認,我的 三十號,全是空白。空白的意思十分矛盾,黑暗本身不可

### Ŧ

光 彩。我和游盛凝望眼前,萬象流動,不可思議,我的身體 境一直呈現黑色調,白光忽然浮現後,漸次有了繽紛的色 摸到他的存在。啊!即使醒來,我以爲我看見了現實中的 向美國,介紹他念書的地方。我聽著,看著,嗅聞著,觸 跟著靈魂奔跑,身心再次合 話。那是一場美夢,我們聚在一起的時間,感覺永恆 光閃動,我居然看見。他跑到我身邊 游盛回國前 我夢見他。他手裡提著燈籠,隱微白 一。游盛牽著我的手,帶我飛 ,嘰哩咕嚕說了好多

過隙的 來。 早該來探視妳的。」我不敢說話,只點頭示意。游盛呢? 雲,我整理一下東西,要出門,游盛在其他地方等妳。」 只全班到了,全年級也幾乎到齊。」壽山國小就讀人口不 我不清不楚的語句。「昭雲,我是妳的國小導師,今天不 大家今天趕到這裡。首先,請大家以輕鬆的心情,看山 聲音隨即沉寂。「尹太太嗎?妳好,我是游盛的父親,這 到。」老王說。我聽見不遠處似乎人群聚集,我一靠近, 旋向上,我問道:「是壽山嗎?」「厲害,這樣妳也猜得 可以借一步說話嗎?」大概五分鐘後,老王過來說:「昭 顯活潑。「我是游盛的雙胞胎弟弟,叫游隙。縫隙、白駒 怎麼不先跟我打招呼?游爸爸接著說:「各位朋友,謝謝 位是他母親,其他人待會再介紹好了。」「妳就是昭雲 希望趕緊碰見游盛。約莫一刻鐘,下了車。適才感覺盤 母親和游隙走回客廳,空氣中冷清擴散。「要去哪?」 鈴響,老王開門。「伯母,您好。」聲音很像游盛,但 附近不遠,妳熟悉的地方。」老王回應。我沒追問 順便問候一下昭雲小妹妹,謝謝。」聲音突然嘈雜起 傍晚, 「大家排隊,別擠。」鐵如寄控制場面,也協助翻譯 『隙』。」 估計 游盛到訪,我請母親幫我上些淡妝 「請進。」老王客氣地招呼。「伯母 ,只

2012打狗鳳邑文學獎作品集 完稿檔 indd 45 2012/12/14 下午 06:29:08

息。」游爸爸的聲音,把我推進深淵,隨即失去意識 好請弟弟代勞,幫我跟大家說一聲,謝謝,謝謝大家!」 港,吹吹海風。我想,唯一虧欠各位的,是一聲道謝 鳴,有些不祥預感,強忍內心激動。「……我很滿足,因 以及關心昭雲的朋友們:很抱歉,麻煩你們從各地趕來, 盛呢?「各位朋友,請安靜一下,我讓游盛的弟弟念封 張先生,都在現場,我也聽到外公外婆的聲音。可是,游 是恰巧。」「鐵如寄,妳是我高中同班同學?怎麼沒跟我 多,我記得那時候一個年級最多三班。我的成績優異,很 是游盛的意思,他希望今天才告訴妳,他已經過世的 是遺言嗎?我滿心疑竇,不知問誰。 今天聚在這裡,包括我,一起陪昭雲看山看海,看高雄 也很感謝,幫我完成最後的心願 信。」「爸,媽,尹伯父,尹媽媽,昭雲,還有各位長輩 如寄。陸陸續續,可可的姊姊們、語言治療師、救命恩人 說?」我插嘴。「哈,妳又沒問?」果然是鐵式風格。跟 班上講,自己私下聯絡感情?」「班上沒人問我?況且這 同學打招呼,甚至雄女只當一天同學的那班,也來寒暄 多人都認識我。一下子,我覺得有點尷尬。一會兒,國中 爲我有愛我的父母兄弟,也有我能去關心的人——昭雲。 高中同學熱絡,才知道當年那位亂唱校歌的女孩,就是鐵 「鐵姑娘,原來妳跟昭雲很熟?」「對啊!」「怎麼不跟 。」聽到這句話,突然耳 「昭雲,很抱歉 , 這 , 只 消

三 士 三

我在哪裡?

十六歲,醫院清醒那天,是我生日。我想忘記

一十六歲,壽山上,聽見游盛離開人間,也是我生

日。爲何不帶我走?

黑暗呢?已經是我習慣的枕頭,讓我一直入睡吧!

搔醒我 光?我看見自己內心的一道光,撥弄劉海,撩撥額頭

清醒?活著?游盛,你應該告訴我答案,而非轉身就

走。

深秋了,我知道

我知道未來的我一定明白,凡事都有原因

重、非常…… 骨灰罈。我覺得自己又害死一個人,一個我心靈非常倚 已經過世三個月,我是最後知道的人。當天來的,是他的 親自寫信請託所有與我有關的親朋好友,聚集壽山之上。 術,念書只是幌子,這件事也沒說。今年初病情復發,他 來到美國念書,主要是接受弟弟的骨髓捐贈,進行移植 游盛從不跟我提他有白血病的事,難怪臉色蒼白。後

近 。我的人生課題是寬恕、救贖,還是愛?我們仍是一家 游爸爸把我的父親找回,那天他躲在遠處,不敢靠

第三十四號箱子

人。母親不能原諒父親,叫他住其他地方,偶爾探望我。 至於我,終於死過一次。游盛教我的,原來是這件

事。

跟我說的話。 能聽。我把那隨身牒擱在抽屜的小盒子,請老王寫上編號 「三十四」。目前不想聽,日後也不會聽。我早知道他想 游隙轉交大量的錄音檔給我,他說,哥哥交代只有我

深秋的傍晚,涼風從陽台吹入。

振翅盈耳。 室。我想起《潛水鐘與蝴蝶》的蝴蝶,似乎就在屋子裡, 我聞到盆栽裡桑樹的葉味,一種無形的煙,繚繞整

心,順勢點亮一盞燈。 陽台外,我看見,遠方的愛河安安靜靜地,穿越我的

2012打狗鳳邑文學獎作品集 完稿檔 indd 47 2012/12/14 下午 06:29:11

#### 49 第三十四號箱子

#### 王 正良



#### • 作者簡介 •

一九七一年生,中興大學中文系博士班畢業。創作以新詩為主,曾獲全國學生、新北市、磺溪、竹塹、臺南等文學獎。小說則為新近嘗試,今年獲磺溪文學獎。

#### 得獎感言

今年三月,莊馥華小姐偕其母邱梅珍女士蒞臨中興大學演講。大多數時間,邱 女士以「馥華說」開頭談女兒的生命歷程。莊小姐很安靜,小說以她為底本,渲染 喧嘩而無力的悲愴。小說幽隱,但願更多人認識她,認識自己。

2012打狗鳳邑文學獎作品集 完稿檔.indd 49 2012/12/14 下午 06:29:12

# 寫我節方盛世

評語〉

李 喬

趣味。

《第三十四號箱子》是一篇敘事結構細密周延的
以第三十四號箱子》是一篇敘事結構細密周延的

線的厚重感人。空間,這是短篇小說最難處。而副線情節又豐富了主空間,這是短篇小說最難處。而副線情節又豐富了主生線平穩,但不霸占太多篇幅,讓副線有說故事

文學是很主觀的。筆者坦言:最佩服這一篇